

DEBRECENI ÚJSÁG

Nemzeti Múzeum
Bérmentesítve.

Kiszámlázás:	
Melvény	Vinékoni
100.000 K	36.000 K
200.000 K	108.000 K
Minden szám kétszer 1200, vasár- és ünnepnap 2000	

Feloldó szerkesztő és lapfajdosor:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

Raritativ megoldás.

A hadikölcsönök valorizálása érdekében folyó agitáció hallámai átcaptak a kormányzópátra is, aminek voltaképpen csak örülni lehet, mert így legalább a miniszterelnököt és a pénzügyminisztert abba a helyzetbe hozták, hogy mindazok számára, akinek nem elég a törvényhozás házában ismételtett több kormányváltkozat, a jobb megvilágítást adjanak a követelések tárgyában. Előrebocsátjuk, hogy a többségi pártnak az értekezlete az az a szerencsés meggyőzésével zárult, hogy belenyugodtak a kedélyek a változatlanságba s hogy a józan ész legyőzte az elhamarkodott véleményalkotást. Bele kell nyugodni az országnak, hogy az állam jelenlegi pénzügyi helyzete nem bírja el a hadikölcsönök valorizációját.

Sajnos, hogy így van, de így van az ország gazdasági talpraállása, pénzügyi egyensúlyának biztonsága s ezzel a társadalom nyugalma kívánja annak a mérsékletnek felülkerekedését, mely szerint már a karitatív alapon való megoldás, vagyis a hadikölcsön kötvénytulajdonosok méltányos kárpótlása is jelentős lépés, hogy ezt a mindenki által nemzeti becsület kérdéseknek tekintett problémát előrevieje. Gróf Bethlen István miniszterelnök rámutatott a hadikölcsönök valorizálása ügyében hozza intézett felszólalások után arra az óvatos, de elhatározatos törekvése, amellyel ezt a nagy körültekintést igénylő feladatot a kormány a közel jövőben olyan megcélzás elé kívánja és fogja juttatni, amely az igazi károsultakat kutatja fel és a tözsdei manőverezők s hasonló buzdítózkodók helyett a lehetősehez mérten azokat fogja kárpótolni, akik egy valahán áldozatos hazafiság tényéből kifolyólag szegényedtek el. De olyan törvényjavaslatot nem terjeszthet a kormány a nemzetgyűlés elé, amely a jövő szempontjából bármilyenféle ígéretet tartalmaz. Hiszen éppen az egykor tulajdított ígéretek beváltásának kötelezettségét szeretnék ma reá oktrovalni a kormányra s bár lélektanilag megérthető, hogy többek között a régi pénzügyminiszterek is, akiknek idejében a kölcsönöket kibocsátották és akik bizonyos obligót éreztettek, szeretnék akkor vállalt politikai kötelezettségüket végre beváltva tudni a mai Magyarország nincs abban a pénzügyi helyzetbe, hogy az összeomlás előtti Magyarország területeihez, teherbíróképességéhez és politikai számításaihoz mérten vállalt terheket jelenleg beválthassa.

Ervébként az igen kiváló és közlesült egyéniségeknek presztizsét nem reponálhatja az ország gazda-

sági jövőjeért felelős mai kormány, hiszen magyarázatra nem szorul, hogy az államérdek minden egészséges közületben háttérbe kell, hogy szorítsa a személyi szempontokat. Mindennek ellenére azonban áll az a törekvés, hogy az eredeti hadikölcsönjegyzők valamiképp méltányo-

san kárpótláshoz jussanak s ezért indítványozta a miniszterelnök, hogy a párt delegáljon bizottságot, amely az illetékes reszortminiszterekkel együtt olyan megoldást keressen és találjon, mely a karitatív megoldásból a visszafélések minden eshetőségét kizárja.

NEMZETGYÜLÉS.

Bethlen miniszterelnök és Bud pénzügyminiszter nagy beszédei.

A miniszterelnök az emigrációról s a földreformról. -- A pénzügyminiszter a kormány adóterveiről.

Ma nyilatkozik Bethlen a király kérdéséről.

Budapest, nov. 24. A nemzetgyűlés mai ülését féltenekettőkor nyitotta meg nagy érdeklődés mellett Szeitovszky Béla.

Az első felszólaló Bud pénzügyminiszter volt. Megállapította, hogy a szónokok többnyire politikai kérdésekkel foglalkoztak, ami természetes is, mert a költségvetési vita alkalmával bírálja mindig az ellenzék a kormány általános és gazdasági politikáját. Mindennek előtt megállapítja azt, hogy a költségvetés egyensúlya érdekében a fegyveres erőszempontjából még azt a létszámot sem tudjuk fenntartani, amelyet számunkra engedélyeztek, tehát helytelen az a beállítás, mintha katonai téren nagy költségek volna.

A vámrőség mai létszámára szükségünk van. Ellenkező esetben a csempeketek sem tudnánk munkájában megakadályozni. Azt szemrehányást illetően, hogy a tisztviselők létszáma nem csökkent, hanem emelkedett, rámutat arra, hogy

1922-ben a tisztviselők létszáma 208 ezer volt és 1926 júliusban 165 ezer lesz, ami lényeges csökkentést jelent

Aki az adórendszert bírálja, annak tanulmányoznia kell egész Európa adórendszerét. Egész Európában nincs olyan állam, amely kevesebb adómentéssel és egyszerűbb adórendszerrel dolgozzék mint mi.

A kormány törekszik az egyenes adórendszer kiépítésére és arra, hogy a tehermegosztás egyenlő és igazságos legyen. Máról holnapra azonban ezt keresztül vinni nem lehet. A lévettelt adókra még a győztes államok is majdnem olyan súlyt fektetnek, mint mi. Az adóelhajtásra vonatkozóan a legméltányosabb eljárás van. Ez év tavaszán és nyarán a múlt évi rossztermés hatására a múlt évi adóterv az adóvégrehajtásokat, a jövőben ezt is meg kell gondolni, mert a közönség azt hiszi, hogy az egyszer s mindenkorra szült. Semmiféle érdekért nem lehet az ország teljesítőképességét tulmen-

szel azonban nem jelenti azt, hogy a tisztviselők illetmény rendezést befejeztük.

A tisztviselők átlag békébeli fizetésüknek 56 százalékát kapják. Kétségtelen, hogy ez a kérdés ismét napirendre fog kerülni, ha az ország pénzügyi helyzete lehe- tővé teszi, a kormány majd foglal- kozni fog ezzel a kérdéssel. Figye- lembe kell venni azt, hogy egy 20 szá- zalékos illetmény rendezés 27 millió aranykoronát igényel.

Itt van a nyugdíjasok kérdése. A nyugdíjasok helyzete nagyon nehéz. Nagymagyarországon a nyugdíjasok száma 60 ezer volt, ma pedig 90 ezer 1913-ban a nyugdíjterhek a tényleges illetményeknek mindössze 9 százalé- kát tették ki, ma pedig 41 százalékát. Egy 10-15 százalékos emelés 10-15 millió aranykorona terhet jelent. Ha az ország pénzügyei megengedik, ezt a kérdést is rendezni fogjuk.

Itt vannak a kulturális problémák. Az ország jórésze analfabéta. Tűrhe- tetlen állapot, hogy száz számba van- nak községek, amelyeknek nincs iskolájuk.

A forgalmi adó kérdésével kapeso- sban visszautasítja azt a vádat, mintha annak csökkentése csak pa- rison történt volna meg. A múlt évben 1.800.000 aranykoronára ment ez a bevétel, most 1.200.000-ra terve- zik. Sokan kifogásolják, az általano- zási rendszert. Megállapítja, hogy ez a rendszer megfelelő és megnyugvást keltett.

Az inflációs pénzügyi politika jel- lemző vonása, hogy amíg benne va- gyunk nem érezzük a vele járó óriás- si károkat, mihelys azonban stabil viszonyokra térünk át, látjuk nagy pusztításait.

Ebből a szempontból itéli meg a valorizáció kérdését. A valorizációs törvényjavaslat sok tekintetben ki- vánni valót hagy maga után, azonban a törvények nem megváltozhatatlan- ok, azokat változtatni lehet, ha más viszonyok közé jutunk.

Nyugodt lelkiismerettel bizza a vaslat nemsokára a nemzetgyűlés elé

Nemzetgyűlés bölcsességére a javas- latot, remélve azt, hogy ez megtalálja a kelő állásfoglalást.

Hangsúlyozza azonban ismétel- ten, hogy a mag részéről az ál- lamháztartás egyensúlyának elvét feltétlenül szem előtt tartja és ha más felfogás lenne urrá levője annak konzekvenenciáját.

A magán gazdasági életéről szólva rámutat arra, hogy a mai válság szá- lalyszerű következménye az inflációs politikáról a stabil állapotokra való visszatérésre. Minden krízis fájdal- ommal jár és a kormánynak is csak az lehetett a feladata, hogy könnyít- sen a válságon. A gyógyulási tünet mutatkozik a külföldi tőke érdeklő- désében, amely csak deficitmentes országok iránt érdeklődik.

A szakszervezetek kimutatása sze- rint júniusban 34.000 munkanélküli volt, ma csak 24 ezer van. A kény- szeregyezségek és fizetéseképtelensé- gek száma is lényegesen csökkent. Bizalommal néz a jövő felé. Akarat szilárdsága és megfeszített munkára van szükségünk.

A pénzügyminiszter beszéde vé- gzetével a kormánypárt hosszasan él- tette.

Ezután Bethlen István miniszter- elnök szóla fel. Megelégedéssel konstataálja, hogy a mostani vitából hiányoznak azok az éles személyi tá- madások, amelyek az előbbi költség- vetési vitát jellemezték. Ebből azt a benyomást meríti, hogy ebben a nem- zetgyűlésben is kialakulhat egy bé- késebb atmoszféra, amelyből kiindul- va a pártok kölcsönösen munkálkod- hatnak az ország előbbi vitelében.

Csak a politikai természetű kérdé- sekre válaszol, de nem kíván foglal- kozni ez alkalommal az ugynevezett szenzációs kérdésekkel.

A király kérdésben a kormány álláspontját már számtalanszor ismertette, ebben az ügyben te- kintettel arra, hogy interpellációt is jegyeztek be, holnap fog vála- szolni.

Peidl Gyula azt mondta, hogy osztrájbíróság van Magyarországon, amelynek ítélkezése részrehajló. Ak- kor amikor főbenjáró politikai kér- desben Rákosi Matvást, akii ugy lát- szik a harmadik internacionale kül- dött hozzánk a köznyugalom felfor- gatására, a bíróság sztrájbíróság elíté- lés helyett a rendes bíróság elé uta- tította, nem lehet osztrájbíróságunk minősíteni.

A szociáldemokrata képviselők ki- vánatosnak jelezték, hogy most mi- a kivételes hatalom maradványait s megszüntessük és a gyűlekezési egye- sülési jog és a sajtószabadság ténen a normális állapotokra térjünk visz- sza. Az egyesülési és gyűlekezési jog- ra vonatkozó törvényjavaslat most készül a belügyminiszteriumban. A ja- vasi vaslat nemsokára a nemzetgyűlés elé

kerül. A kormány ragaszkodik a büntető novella leírásához is.

Az emigrációs likvidálása elsősorban az emigrációtól függ mert addig, amíg a büntetőjoggal ellentétben álló eseményeket vizsgáljuk be, nem, hogy javulást, hanem nap nap után olyan propagandát folytatnak igaztalan alapon a tények elferdítésével és a hazudozásukkal a külföldön való terjesztésével, amellyel Magyarország jóhírnevét, tisztességét és a külföldön eddig élvezett presztizsét aláássák, addig olyan lépést, amely végleges likvidációt jelentene illetékes tisztségűk részéről nem várhatunk. Vannak azonban olyan egyének, akik visszatérése ellen a magyar kormány bizonyos modulitások betartása esetén kiigazítást nem emel, amennyiben ők az itteni bíróságnál jelentkeznek.

A polgári ellenzék a földreform kérdésénél fogva. Baross János azt mondta, hogy a demagógia vádja nem fogja őket visszatartani attól, hogy kimenjenek a falu népe közé, hogy azt felvilágosítsák.

Gaal Gaszton közbeszól: Egy pár fejbeverés elveszi kedvüket az igaztástól.

Fethlen: A polgári ellenzék kátyuba jutott szék-rét demokrácia jelszavával akarják előbbre vinni, pedig ez nem fog sikerülni, mert mindnyájan ott le, szünk és kötelességünk megvédeni ezt a nemzetet attól, hogy lelkiismeretlen módon felizzassák.

Az a mód, ahogyan a radikálisok a földreformot keresztül akarnak vinni, t. i. hogy megszüntessék a nagybirtokot és a középbirtokot nem telne bele egy-két emberöltő és minden birtoktest szétomlana. A maga részéről azt a reformot tartja helyesnek, hogy Magyarországon jársonként legyen egy-egy nagy birtok, a többi pedig kis és középbirtokból álljon.

A földbirtokreform és a földbirtokpolitika egyik legfontosabb problémája az országoknak, amelyet igen óvatossággal kell megoldani. Kéri a költségvetés elfogadását.

A kormánypart felállva, hosszasan ünnepli a miniszterelnököt, akít be, széle közben is többször szakított ébe a helyeslés és taps.

A nemzetgyűlés ezután általánosságban elfogadta a költségvetést.

Egy órási szünet után áttértek a határozati javaslatok feletti szavazásra. A benyújtott határozati javaslatok legnagyobb részét nem fogadta el a nemzetgyűlés, így többek között elutasította azt is, hogy a kormány rendeljen el népszavazást az államforma kérdésében.

Bethlen miniszterelnök felszólalása után, melyben kijelentette, hogy a nemzetgyűlés már törvényben szabályozta ezt a kérdést, amikor kimondta, hogy Magyarország államformája a királyság. Újabb döntésre tehát nincsen szükség.

Szünet után áttérnek a miniszterelnökségi és a vele összefüggő tárcák tárgyalására.

Az emigrációs könyv felolvasása után az ülés negyed 8 órakor ért véget.

HÖFER
CYERMEKHINTÓPOR
CYERMEKKRÉM
CYERMEKZAPPA
 HOLCZENKÉK 2/2 PUDER
 LABIZZADA/ELLEN 3/2 HINTÓPOR

Csóka Sámuel és Aberle Zsigmond nyugdíjazását hatálytalanította a belügyminiszter.

A város újabb akciót indít a sérelmes rendelet ellen.

Imeretes, hogy a legutóbbi városi létszámajánlás alkalmával Csóka Sámuel főjegyző és Aberle Raymund a világi ügyosztály főmérnöke nyugdíjba tételükre. A főjegyzői állás helyett az árvászeki elnöki állást szüntette meg a város, így a belügyminiszterrel a főjegyzői állás betöltésére engedélyt kért.

A belügyminiszter elutasította a város kérelmét, mikor is a tanács újból kifejtette, hogy a létszámajánlási törvény értelmében igénye lehet a főjegyzői állás betöltésére.

A miniszter válasza az újabb érvelésre most érkezett meg. Eszerint a miniszter most sem adja meg az engedélyt a főjegyzői állás betöltésére.

hivatkozván arra, hogy Csóka Sámuel nyugdíjazását is elutasította, így tehát az állás nem üres. E leiratban a miniszter Aberle nyugdíjazását is hatálytalanítja s mindkét tisztviselőnek hivatalba való visszarendelését kívánja.

A városházán érthetetlennek tartják a miniszter erőszakolt álláspontját. Dr. Magoss György polgármester még tegnap délelőtt ártit dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz s felkérte, hogy a város autonóm jogait és törvényes hatáskörét sértő rendelet visszavonása érdekében írjon fel a miniszterhez. Bizonyosra veszik, hogy a miniszter végül is fel fogja adni a külföldi álláspontját.

Uj szabályozási tervet készített a város a telepekre és kerteségekre

Az építendő városi bérházak terve az építési bizottság előtt. Tizenkét milliárd a két bérházra.

Debrecen városi külsőségeire készített szabályozási tervet Kun József és társai megfellebbezték. A fellebbezésnek a belügyminiszter helyt is adott s egyes változtatásokat kívánt eszközölni. Borsos József műszaki tanácsnok nemcsak a kívánt változtatásokat eszközölte, hanem az új viszonyok és szempontok figyelembe vételével teljesen átdolgozta a szabályozási tervet s azt tegnap mutatta be az építési bizottságnak.

A bizottság szóra vizsgálta az egyes telepekről és kerteségekről külön-külön készített szabályozási tervet s azokat jóváhagyta. A tervet az a vezető szempontot érvényesíti,

hogy minél kevesebb állózatot keresztül vihető legyen s ezért a tényleges helyzethez lehetőség szerint alkalmazkodik.

Foglalkozott ezenkívül a bizottság a város által építendő két városi bérház tervével. A Szent-Anna ucai bérházat az egyszerűsített barokk stílusban építik. Az építést már kora tavasszal megkezdhetik, mert az

egyetem által elfoglalt Demkő utcát februárri visszakapja a város s a jelenlegi lakókat átmenetileg oda telepítik.

Az épület földszinti frontján üzlet helyiségek lesznek, belső pincelejárattal. A földemelet egyik felét a világi ügyosztály fogja elfoglalni, míg a másik felében két szobás irodahelyiségek lesznek. Az I., II. és III. eme-

leten három és négy szobás lakások lesznek.

A Fűvészkeret mai bejáratának vonalában építendő bérházban három és négyszobás lakások, valamint kétszobás garzonlakások lesznek, az ucai fronton a földszinten pedig üzletelhelyiségek.

A Szent-Anna ucai bérház építési költségei a számítás szerint 14.440.000.000, a fűvészkereti bérházé pedig 2.813.000.000 koronára rúgnak.

Míg a két bérházra együtt tehát több mint 17 milliárd forintot kell a költségvetés.

addig a külföldi kölcsönből 13 és fél millió koronára áll a célra rendelkezésre. A város arra számít, hogy a versenytárgyalás eredménye el fogja tüntetni a deficitet, mintán a költségek a tervszerűen a maximumban vannak felvéve.

A debreceni orvosgyűlés ülése.

A debreceni orvosgyűlést 1925. november hó 26-án, csütörtökön délután 6 órakor tartja III. tudományos ülést a belklinikai tanteremben. Tárgy sorozat: Bemutatás: 1. Orsós Jenő: Patella ficam. 2. Sulyok Dénes: Polyarthritia juvenilis. 3. Vársárhelyi Béla: Paralisis agitans és diabtes mellitus. Előadás: Loessl János: Az acidás szerepe a sebészeten. Melnár Elek sk. főtitkár.

Vétel kényszer nélkül nézze meg a

„MERINO“

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol 100% gyapjuból készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmékben, női velour kelmékben.

A legolcsóbb beszerzési forrás!!

LERAKATOK:

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám

„ Bócsi-utca 6. „

„ Király-utca 42. szám

Debrecen, Plac-utca 49. szám.

Szeged

Miskolc

Hódmezővásárhely

Sátoraljaújhely

A református gimnázium Széchenyi ünnepéye.

A debreceni református gimnázium a Tudományos Akadémia megalapításának 100 éves évfordulójára f. hó 28-án, szombaton d. e. fél 11 órai kezdettel az intézet tornatermében „Széchenyi emlékünnepepé”-t tart a következő műsorral:

1. Szabados: Magyar Hírszékely. Játsza Szücs Gergely zenetanár vezetésével az ifj. zenekar.

2. Kiss Menyhért: Magyar Mítványok. Szavaja: Besse Miklós I. é. ih. az intézet volt tanítványa.

4. Arany János: Széchenyi emlékezete. Szavaja: Füsti Lajos VII. o. tanuló.

6. Jelenet Herczeg Ferenc: A hid c. színművéből. Személyek: Széchenyi István; Buchwald B. VI. o. t. Kosuth Lajos; Fábrián Imre VIII. o. t.

7. Bihari: Palatinus magyaria. Játsza az ifj. zenekar.

Belépődíj: I. r. ülőhely 5000. H. r. ülőhely 3000 K. A szülőket és az érdeklődő közönséget ezután tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

A vándoripar szabályozására vonatkozó rendelet.

A városi tanács magyarázata.

A min. kir. kereskedelemügyi miniszter ur 86529-1925 K. M. számú rendelete értelmében közli a városi tanács ez érdekeltekkel, hogy vándoripari engedély csakis vándor drótos, ablakcs, kőszoms, nap és esernyő javító, üstfoltozó és teknővájó vándoriparokra nyerhető és az engedély csak háziről-házra járva folytatható.

Tehát a fent felsoroltakon kívül más vándoripari üzésére vándoripari engedély ki nem adható így olyan ipar sem, melyet állandó telephelyen szoktak folytatni, valamint oly egyén részére sem, ki valamely ipar állandó telephelyen való üzésére iparjogositványtal bir vagyis megletelepedett iparos és vándoriparos ugyanaz a személy egyidejűleg nem lehet.

A vándoriparos — a vándor teknővájótól eltekintve — új munkát nem vállalhat, hanem csak magával hozott anyagból és szerszámokkal végezhet javításokat, foltozó és toldozó munkát.

Meghaladja a vándoriparos munkakörét az olyan munka, melyet a vándoriparos egyedül nem tud elvégezni.

Ily munkát erre a célra összeállított több vándoriparos együtt sem vállalhat. Így több drótos bádcsütető javítását, ereszesatornák stb. készítését együttesen sem vállalhatja — valamint több vándorablakos egész épületek üveges munkáját nem végezhetik.

Városi tanács.

Kitűnő férfi fehérművelő Frank Edénél

Pallagi akadémia hallgatók!!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol

lovagló csizmák

FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorus mesternél, Osapó-utca 41.

Európában az első legelő javítási kiállítást a debreceni mezőgazdasági kamara rendezi.

A kamara sokoldalú munkássága. — Téli gazdasági iskolák. — A székház vásárlás jóváhagyása.

Kedden délelőtt tartotta a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgató választmányi ülését, délután pedig közgyűlést dr. gróf Almásy Imre elnökele alatt.

Az ülések tárgysorozatából, még inkább azonban a tárgyalások során a magyar mezőgazdaságnak sok súlyos kérdése, mindinkább válságos helyzete tártul elénk, de másrészt Mezőgazdasági Kamaráknak minden részlet kérdésére kiterjedő figyelme és célzatos érdekvédelmi és mezőgazdasági terjesztő munkássága bizalmat ébreszt a súlyos helyzet megjobbítására nézve.

Az igazgatóválasztmány ülésén dr. Rácz Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató ismertette a kamarakerület mezőgazdasági helyzetét és a Kamara munkásságát a legutóbbi hónapokban, maga a tárgysorozat többi pontjainak letárgyalására tért át a választmány, — melyek közül a legfontosabbakat alábbiakban ismertetjük.

Örömmel vette tudomásul a választmány a Kamara által elősegített azon nagy fontosságú mozgalmat, mely Szatmár vármegye elektrifikálását lesz hívatva nagy mértékben előmozdítani.

Részletes tárgyalás alá került a szőlő és bor gazdasági válság is, melynek elhárítására a földművelésügyi kormánytól további intézkedések javaslatba hozását határozta el.

Örömmel vette tudomásul a választmány dr. Rácz Lajos igazgatónk javaslatát, mely a kerület szarvasmarha és lótenyésztésének fokozására állatgyógyászati egyesületek alapítását tervezi, különös figyelemmel a szarvasmarhatenyésztés terén a magyar fajtanak tisztavérben való tenyésztésére.

A Tiszántúli juhtenyésztésének emelésére a központi juhászati törzskönyvező bizottságot szervezték a Kamara.

Örömmel vette a választmány tudomásul az országos híri kertészeti kiállítás sikereit.

A következő év kiállítási programja között szerepel a legelő- és réti javítási kiállítás és az általános mezőgazdasági bemutató kiállítás. Érdekes felemlíteni, hogy a megrendezendő legelő- és réti javítási kiállítás az első ilyen lényű kiállítás lesz Európában.

Mezőgazdasági szakismeretek terjesztése céljából három községben téli gazdasági iskolát szervezett a Kamara melyek közül Orosházán, Hajdúnánáson és Kisújszálláson a hallgatóság figyelemreméltó részvételével az előadások már megkezdődtek. Fontos a Kamara által felállított mezőgazdasági gépészeti vándoriskola is, amelynek első folyama Nyíregyházán, majd a kerület többi részeiben lesz.

A hatalmas tárgysorozatnak ismer-

tetése és letárgyalása után dr. Rácz Lajos igazgató a Kamara székház vásárlását jelentette be a választ-

Nagyszabású dalverseny az Arany Bika dísztermében

A mezőkövesdi dalárda, a debreceni Iparos Dalegylet és a ref. tanítónő képző zenekarának hangversenye.

A műsort reggelig tartó táncvigalom követi.

A városunk zenei életében nagy népszerűségnek örvendő debreceni Iparos Dalegylet nagyszabású dal-estélyt rendez december 12-én az Arany Bika dísztermében reggelig tartó táncmulatsággal egybekötve. Erre a dalestélyre sikerült az Iparos Dalegyletnek megnyerni az országos híres mezőkövesdi rómkatl. Evangélikai Énekkart, valamint a helybeli ref. tanítóképző zenekart is. A dalestély színvonalát nagyon fogja emelni Molnár Ferenc ref. lelkész, alelnök üdvözlő beszéde, valamint dr. Veress István ref. tanítóképző igazgató ünnepi beszéde.

A mezőkövesdi rómk. evangélikai énekkar meghívása osztatlan örömet váltott ki Debrecen dalszerető közönsége körében, oly annyira, hogy már tömegesen jelentkeznek pályoly és színeljvegyekért Kurián-

mánynak. A választmány ezt nagy megnyugvással vette tudomásul.

Külön ki kell emelnünk végül a Derecske, Berettyóújfalú, Sarkad községeket összekötő vasútvonal kiépítése érdekében hozott támogató határozatot, valamint a Kamara nyomoronyhító akcióját, melynek keretében Debrecen város népjóléti hivatalján 300 méterháza burgonyát adományozott a város szegényei részére.

Gyula óraszületében (Piac u. 42.), ahol a jegy előjegyzéseket folveszjk. Az Iparos Dalegylet, amely már eddig is nagyon sok esetben tanulókat adta a dalkultúra fejlesztésének, ezzel a meghívásával koronát tesz az eddigi működésére és nagy elismerésünket fejezzük ki az agilis vezetőségének. A részletes műsor kidolgozását most van folyamatban és legközelebb teljes egészében közölni fogjuk.

Megjegyezzük, hogy a mezőkövesdi, akik a soproni dalversenyen a debreceni Iparos Dalegylettel együtt nyertek jutalmat, Debrecenbe is a mezőkövesdi színes népviseletben jönnék. Fogadtatásuk az állomáson ünnepélyes lesz.

Az estély ritkasághamenő műelőzetet biztosít a dal kedvelőinek s a fényes műsort reggelig tartó táncvigalom fogja követni.

Lédererné bünperében ma délben hirdeti ki a tábla az ítéletet.

Vád és védheszédék a tegnapi tárgyaláson.

Budapest, nov. 24. A királyi tábla ma délelőtt folytatta Léderer Gusztávné bünügyének tárgyalását.

Amikor az előadóbiró olvassa a vádlomások, olyan nagy tolongás mozgás, zaj támad a teremben, hogy Kálly Miklós tanácselnök kénytelen újból kiadni az utasítás az ajtó bezárására. Minthogy a szorongó tömeg egymás hegyén-hátán való tolongása csak tovább tart az elnök felfüggeszti a főtárgyalást. A zaj lecsillapultával nyitja meg újból csak a tárgyalást. Varga főügyésznek bizonyítás kiegészítési indítványa nincs.

Lédererné védője tizennégy pontra vonatkozóan kéri a bizonyítás kiegészítését. Lényegesnek tartja Léderer Gusztáv elővezetését és kihallgatását.

A bíróság kihirdeti végzését, amely szerint a vádlomnak a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó valamennyi indítványát elutasítja.

A végzés kihirdetése után Vargha főügyész helyettes kezdte meg a védheszédet.

A férfi sorsa a nő. A nő kezében a gyöngye jellemű férfi játékszerrel áll. Ebben a bünügyben is egy nőnek az akaratereje érvényesült. Egy nő vitte a romlásba a férfit, akinek nem volt elég erkölcsi ereje a nővel szemben.

Léderer Gusztáv esendőfőhadnagy clyan nővel lépett éleközösségre, akinek egész élete, mint ő maga mondja, a hazugságon épült fel. Így jutottak lejtőre, amelynek végén ott meredt eléjük a bitófa. Ennek a bünselekménynek az a szenzációja, hogy olyan egyén követte el, akinek állásánál fogva a gonosztevőket kellett volna büntöznie.

Léderernének pénz nagyon sok pénz kellett. Ő nem illett bele a közposztályba, talán azért nem, mert alacsony sorsból emelkedett oda.

Nem is akarta ezt a nélkülözö életet megtanulni. Nagyzási mániában szenved ez az asszony.

Paleség letérs nem védőangyala, de démona volt a férfinak. Igazságos

az elsőkor hatatos ítélet, méltóztassék azt helybehagyni.

Ezután Lévai Tibor dr. Léderer Gusztávné védője azt próbálta bizonyítani, hogy Lédererék nem előre megfontoltan követték el a bünselekményt, csak a pillanat hatása diktálta nekik azt az örültséget, amit elkövettek.

Az elnök a mai tárgyalást berekesztette, ítéletet a királyi ítélőtábla ma déli 12 órakor hirdeti ki Léderer Gusztávnó felett.

Három óra a záróra.

Budapest, nov. 24. A Legügyminiszter rendeletben értesítette az illetékes hatóságokat, hogy a kávéházak és vendéglők záróráját december hó elsejétől kezdve, éjtélután három órában állapította meg.

Hajdúvármegye alispánjától.

11113—1925. sz.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Hajdúvármegye törvényhatóságánál (alispáni, központi árvaszéki, járási főszilgabirói hivataloknál) az 1926. évben szükséges közigazgatási nyomtatványok, papír és irodaszerek kiállítására ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a versenyárgyaláson részt venni óhajtókat, hogy ajánlataikat hozzám emelve hivatalomnál (Vármegyei ház) legkésőbb f. évi december hó 10-ig déli 12 óráig annyival is inkább adják be, mert a később beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

A szükség nyomtatványok elkészítését, illetve azoknak, valamint a papír és irodaszereknek a leszállítását a beérkezett ajánlatok feletti döntés után azonnal meg kell kezdeni, úgy, hogy a teljes leszállítás f. évi december hó 31-ig feltétlenül megtörténjék.

A szállítandó nyomtatványok, papír és irodaszerek milyenségéről és mennyiségéről a Vármegyei ház földszint 5. szobájában nyerhető részletes felvilágosítás.

Az ajánlatokat szabályszerűen kiállított és postával lezárt serteften herítékba helyezve vagy közvetlenül vagy posta útján kell beadni a tevéket f. évi december hó 12-én déli 12 órakor fogadják az alispáni hivatalban tárgyalás alá vétetni.

A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. Eddig az időpontig ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

Azok az ajánlattevők, akik a vármegyével még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetve még ismeretlenek, tartoznak szállításra készükt és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Kötelesek ajánlattevők az ajánlatok szerinti értéknek 5 százalékát az ajánlatok benyújtásával egyidejűleg a vármegyei házipénztárnád készpénzben, vagy biztosítékképes tekinnyben bánatpénztelenpen letétbe helyezni.

Előnytartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül, szabadon választhassak.

Debrecen, 1925 november 20.

Pákozdu sk. alispán.

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az
Antidol
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Katalin és Mikulás
napokra
crémlikörök, borok, pezsgők, teasütemények,
diszdozozos enkorak, tortalapok, sajtok s.b.
melyen leszállított árban a mai naptól már is kaphatók a
„HANGYA“ összes üzleteiben

Ma lesz a kálvinista irodalmi délután.

A Debreceni Kálvinisták Templom-Egyesületének sorozatos délutánja ma lesz fél 6 orai kezdettel a kollégium Cisztermében a következő műsorral:

1. Nyitány. Előadja a ref. tanítóképző intézet zenekara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.

2. Megnyitó beszédet mond dr. Salay Lajosné, a szakosztály társelnöke.

3. Tompa: Repülél felkém. Előadja a ref. tanítóképző intézet énekkara, Tóth Lajos énektanár vezetésével.

4. Vallás és költészet címen előadást tart dr. Zsigmond Ferenc egyet. magán tanár.

5. Szavát: Diesóá Anna urleány.

6. Beethoven: Hymnus. Éneklé a ref. tanítóképzőintézet énekkara, ref. tanítóképzőintézet énekkara, Tóth Lajos énektanár vezetésével.

Bérléjegyek a tél folpamán rendezendő tíz irodalmi délutánra 80.000 és 40.000 K-ért, az egyes előadásokra 10.000 és 5000 K-rt a központi lelkesítő hivatalban (Kálvin-ter 17. sz.) Mellusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. A tiszta jövedelem a szegény gyermekek felruházására lesz fordítva. Felülízeseket köszönettel nyugtázza a Templomegyesület elnöksége.

Ujdonságok.

Dr. Geszti József előadása. A Közegészség Egyesületben f. hó 27-én, pénteken dr. Geszti József az Augustus Sanatórium igazgató főorvosa tartja meg előadását „A tuberkulózis Debrecenben” címmel. Azt hisszük nem ismeretlen talán senki előtt sem a tuberkulózis pusztítása. Különösen itt nálunk Debrecenben van nagyon elterjedve s nap, mint nap szedi áldozatait. Felhívjuk tehát az érdeklődők figyelmét ezen nagy fontosságú előadás meghallgatására.

A Szeat Erzsébet Nőegylet 1925. évi november hó 26-án, csütörtökön délután 4 órakor fontos megbeszélést tart a Kath. Otthon (Piac ucca 68.) társalgójában, amelyre a tagok minél nagyobb számban való megjelenését kéri az Elnökség.

A Magyar Mérnökök és építészek nemzeti szövetségének helybeli osztálya f. hó 25-én szerdán délután 5 órakor a Kulturmérnöki hivatal helyiségében (Sas ucca 4. szám 11. em.) taggyűlést tart. Az értekezlet után összejövetel a Gambrinus étteremben. A tárgy fontosságára való tekintettel kéri az elnökség a tagokat, hogy lehetőleg teljes számban vegyenek részt az értekezleten.

Debrecen és a Cseh-Szlovák igazgatás alá tartozó Turna (Torna) között a távbeszélő forgalom folyó hó 20-ával kezdődőleg megnyílt. A beszélgetési díj az említett viszonylatban 210 cts. Rakóczy kir. postafőfuzgató.

Bibliakör: A Templomegyesület Sajtó szakosztályának bibliaköre szerdán d. u. fél 6 órakor a Tanító Otthonban (Kálvin-ter 17.) tartatik.

A Debreceni m. kir. áll. fa és fémipari szakiskolán cipészeged továbbképző és cipőfelsőrészkesztő tanfolyamot nyitnak f. évi december hó elején. A beiratás a tanfolyamra a szakiskola igazgatósági termében folyik, a beiratási díja 300.000 korona.

Tűkrovartás, övegesítés, régi tükrok újjáéltése Sipkovits Béla övegműipari vállalata Szlv. u. 14-15. Telefon 356.

A sógora házára harminckét millió korona kölcsönt vett fel.

Egy évi börtönrre ítélték az Angol-Magyar Bank Menetjegy irodájának volt vezetőjét.

Az Angol-Magyar Bank menetjegy-irodáját az elmúlt évben Szabó Barna magánhivatalnok vezette. 1924 májusában egy meglepő rovasolás hatalmas hiányt fedezett fel a pénztárban, minek természetes következménye volt, hogy Szabó Barnát az állásából elbocsátották. Szabó, hogy a büntető feljelentéstől meneküljön, a kár megtérítését ígerte. Elhatározta ekkor hogy a 16 éve Amerikában lakó sógora, Dávid Ferenc Késés u. 52. sz. alatti házára kölcsönt vesz fel. Ter. vének végrehajtásához megnyerte Kálmánchelyi Ferenc és Boros Mária debreceni lakosokat. Harman aztán elmentek az Angol-Magyar Bank igazgatójához és ott Kálmánchelyi és Boros Mária magukat Dávid Ferenc és nejeének adva ki aláírtak egy 12 és fél millióról szóló váltót, valamint erre az összegre szóló bekebelezési engedélyt a Késés, ucca 52. szám alatti házára.

Szabó eleinte pontosan fizette a kamatokat, de később késedelembe esett és ügyvédi felszólításra nem tett elég kamatfizetési kötelezettségének. Dr. Falk Tibor ügyvéd ekkor ügyfele Szedler névben felszólítást intézett a kezésekhez Dávidékna. Nagy meglepetésére azonban a levelezőlap azzal a jelzéssel jött vissza, hogy címzett ismeretlen.

Dr. Falk Tibor figyelmeztette ekkor ügyfelet és utána járva a dolognak rájöttek a csalásra.

Tegnap tárgyalta az ügyet a tör. v. nyszek Koháry tanácsa s a vádlottak beismerése alapján folytatolagosan elkövetett csalás és magánokirat tamisítás miatt Szabó Barnát 1 évi, Kálmánchelyi Ferenc és Boros Mária-át pedig 7-7 hónapi börtönrre ítélték.

Szabó Barna ítélete ellen a felek fellebbeztek, míg a másik két vádlott ítélete jogbrós.

A brüsszeli rendőrség elfogott egy szélhámos debreceni fiatalembert.

A belga rendőrség megkeresése a debreceni rendőrkapitánysághoz.

Rendkívül érdekes és bonyolult ügyben kezdte meg a nyomozást tegnap a debreceni rendőrség. A budapesti rendőrség közvetítésével egy francia nyelvű megkeresés érkezett a debreceni rendőrségre Belgium fővárosából Brüsszelszélből, az ottani rendőrfőnökségtől. A megkeresés egy állítólag debreceni illetőségű szélhámos fiatalemberről vonatkozólag kér felvilágosítást.

akit a brüsszeli rendőrség nagyarányú csalás gyanúja miatt őrizetbe vett.

Az érdekes ügy részletei a következők:

A brüsszeli Policei Judiciaire, vagyis a belga rendőrség büntető osztálya november 16-iki kelettel sürgős megkeresést intézett a budapesti rendőrkapitánysághoz dr. Dornung Henrik főkapitányhelyettes nevére, aki rendőri ügyekben európai hírű szaktekintély s a magyar államrendőrséget a külföldön állandóan ő képviseli.

A francia nyelvű megkereséshez mellékelve volt 8 darab Debrecenben kiadott román felülbélyegzésű postabélyegnek a fényképe, azzal a közléssel, hogy ezeket a bélyegeket egy Polltzer Ándor nevű állítólag keze-

vári születésű és debreceni illetőségű harminckét éves magyar honpolgár egy brüsszeli kereskedő úrral bélyeg ritkaságokat 300 frankért eladta, de később gyanu merült fel arra vonatkozólag, hogy ezek a bélyegek hamisak. A brüsszeli bélyegkereskedő feljelentésére Polltzer a brüsszeli rendőrség őrizetbe vette.

A megkeresésben azt kéri, hogy a debreceni rendőrség állapítsa meg, vajon hamisak-e a bélyegek, amelyet az ismert arató mintázatnak és amelyeken „Zóna de occupatie 1919 Romania” felülbélyegzés van.

Polltzer a brüsszeli rendőrségen azt vallotta, hogy ezeket a bélyegeket Barcza András nevű debreceni postamegőzöttől kapta bizonyos szíveségek fejében. A brüsszeli rendőrség azt is kéri meg alapítani, hogy mennyiben felelnek meg a valóságnak a Polltzer által előadottak mert a fiatalembert zavaros vallomása arra enged következtetni, hogy itt egy nemzetközi szélhámos áll szemben a belga rendőrség.

A különös megkeresés tegnap a kora délutáni órákban érkezett meg a debreceni rendőrségre, ahol

azonnal megtették az intézkedéseket a tévállás kiderítése érdekében. E. r. Marcel Kishervesi ut 3 szám alatti lakos, országos bélyegszakértő kérdezte meg a rendőrség arra vonatkozólag, hogy a felnyképezett bélyegmásolatok valódiak-e?

A szakértő a másolatokról alapos vizsgálat után annuit már is megállapított, hogy a bélyegek egytől-egyné csomba hamisítványok.

Most már a rendőrség a szélhámos fiatalembert debreceni illetősége és itteni viselt dolgai után folytatja le a nyomozást és már holnap értesíjti közvetlenül a brüsszeli rendőrséget nyomizásának eredményéről.

Humor a gondok között

Orvos: Es mi a baja a nagyságos asszonynak?

Férj: Gyomortágulása van.

Orvos (csodálkozva): És ezt gyógyí pénzzel a mai világban?

Képesített ács-mesterek figyelmébe!

Felkérjük az összes képesített ács-mester urakat, hogy csütörtökön este 5 órakor az Ipartestület kis tanácstermében tartandó szakosztály ülésen feltétlen és pontosan megjelenni szíveskedjenek. Tárgy: A könyvvezetés kötelezettsége, folyó ügyek. Elnökség.

Nyukosz hirdetmény! Felkérjük tagjainkat, hogy a folyó hó 26-án, csütörtökön d. u. 4 órakor a városháza kistanácsstermében megtartandó rendkívüli közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

Tegnap ujszülöttek. A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Varga Sándor szíjgyártósegéd fia Dezső, Rosenfeld Kálmán építési anyagkereskedő fia Miklós, Kovács József máv. nyugodt fia János, Gorzsás László cipőfelsőrészkesztő segéd leány Eva, Zajmecz Béla cukorkakereskedő leány Jolán, Pruczka István városi kőzestítő leány Klára és négy törvénytelen ujszülött.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyeskarának tanulósi óráit hetente hétfőn és csütörtökön tartja 6-7 óráig a Tanító Otthonban (Egyházi hivatal udvarán kerestéptület). Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Tegnap halottak. A debreceni anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálesetet jelentették be: Ormos Lajosné re. 46 éves.

Mová, mová olv sietve! Kérő lks ur megírdve Albert-hoz megvünk.

Mert ott legjobb és legolcsóbb, azenőnké **Fontyabőrkésztyük** (csattos, bélt) 150.000, gyermekek részére 100.000, szörmebéléses könyvkigéző autókésztyük 300.000 koronáért kaphatók V. társasnál Piac 16.

Ha pénzének nem ellensége,
mielőtt bármily szörmeárut vesz, érdeklődjön először a
Sipcsei Szörmeházban az árak iránt (Részletre is)
Bika-szálló bérház.
Állandóan új modellek. Kizárólag saját készítmény. Nagy raktár mindennemű szörmeben.

Mindenki tudja meg,
hogy jó és elegáns **cipőt** olcsón az
Alföldi Cipőüzemben, Piac-ucca 83. sz.
szerezheti be.
Női félcipőt már 150.000 K-tól. Női egész cipőt már 190.000 K-tól. Férfi egész box cipőt már 200.000 K-tól. Férfi barna bagaria fél és egész cipőt már 330.000 K-tól. Gyermekek cipőket 40.000 K-tól. Ezenkívül a legújabb divat szerint laok, sevró és pezsgő-cipők nagy választékban, mérték után is rendelhető.

Fakereskedő, pékmester urak és a közönség figyelmébe!!
Tűzifa fuvarozást
bármilyen kis és nagy tételben is mázsánként **2500 K-ért** szemet pedig **3000 K-ért** szállítok.
Utalványokat, megrendéseket kérem leadni:
Árpád-ter, Sámson-ucca 8 szám VETÉSSY-nél.

Színház.

November 25-én: **A nóta vége** operette Timár Ila—Károlyi Vilmos B) bérlet.
 November 26-án: **A nóta vége** operette Timár Ila—Károlyi Vilmos C) bérlet.
 November 27-én: **A nóta vége** operette Timár Ila—Károlyi Vilmos D) bérlet.
 November 28-án: **A nóta vége** operette Szegő Lily—Tamás Benő.

A nóta vége sláger operette egész heten.

A nóta vége kivételes sikerű operette ma szerdán B) bérletben. Viclust ezúttal is Timár Ila játssza, a mely alakítása minden eddigi sikerét felülmúlja. Partnere Krompachi István, ki igaz magyar úri megjelölésével és behízelgő meleg, lány énekhangjával minden este újabb meghódítja a közönséget. Szilágyi Mária vidéki primadonna szerepében partnerevel Károlyi Vilmostal, Béla szerepében tapsviharok után ismételnék meg többször minden számot. Hátszín elbámulóan humoros színdarabjának szerepében, Püspöki Párisi és Csolnaky bájos, öreg házaspárja ritka szerencsés együttállást alkot.

Sophia Sallanova és Alexander Nikitin a ballettek élén minden este bemutatják a Nóta vége előadásain a parodisztikus grotesque Cake-walkot.

Timár Ila és Kristóf Tangója A nóta vége sláger operette II. felvonásában hatalmas sensációt kelt.

Peer Gynt ma szerdán délután, ifjú sági előadásra még néhány földszinti jegy 12.000 koronás árban áll a figyelemmel rendelkezőkre, kérjük az iskolák t. igazgató urait, érte való hűgy nyüket a délelőtti folyamán a titkári hivatalban leandul.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

APOLLO: Csak felnőtteknek! Két sláger egy előadásban. I. Keröld az asszonyt, utazás egy házasság körül. 7 felvonásban, magyar művészekkel. II. Elvesztett kimonó, színmű 6 felv.

VIGSZÍNHÁZ: Két nagy film egy előadásban. I. A halálvolgy vándora, 7 felvonásban, színes képekkel. II. A csókos sziget, dráma 7 felvonásban.

METEOREAN esütőtűzkön: „Bavár” Wallace Berry főszerelplésével. „A repülő mumiája”, főszerelplésben: Laura la Plante 2 sláger egyszerrel! Előadások 6 és 8 órakor.

Megérkeztek
 Ungváry József
 ceglédi kertészetéből a
gyümölcsfák
 Vásárolhatók helyben:
Bethlen-uca 5. szám

Valódi angol női és férfi kabát- és ruhaszövetek, mindennemű bélést-árak, kötött kabátok, mellények és svetterek érkeztek

Petrik Károly és Társa
 rőfös- és rövid-
 áru üzletében
Szent Anna-u. 5.
 Női-, férfi- és gyermek-
 harisnyák, keztyűk, leg-
 oicsóbban beszerezhető.
Szolíd, szabott árak!!!

A függöny mögött.

Apróságok a kulisszák világából.

A Csolnaky csikja. Tegnap Csolnaky Csaba hamarabb ment fel a színházhoz, mint az ura, mert próbája volt. Csolnaky csak egy fél felé érkezett és megcsókolta a feleségét.
 — Brr! Gyula! Neked olyan szor-szagod van.
 — Ugy? ... talán azt szeretnéd, hogy a kedvedért Viola parfümöt igyaksz?

Pillangó főhadnagy. A „Baba” operett előkészületeit kitalolja az a körülmény, hogy a második felvonásra egészen új díszletet kell csináltatni, egy gyönyörű bazárt, ahol nyílt változások mellett tűnnek elő a baba csoportok. Ezért aztán hiába haladtak előre az ének és színpadi próbákkal, be kell várni, amíg a darabhoz szükséges új díszletek is elkészülnek. A Baba operett így maradt későbbre.

A műsor azonban megkívánja, hogy megfelelő repríz álljon teljesen készen és így már két nap előtt megkezdtek a Pillangó főhadnagy operett énekpróbáit.

Rögen nem ment ez a librettójában és partitúrájában egvártán kedves operett Debrecenben. Valamikor, nem is olyan régen pedig nagyon hódított és sok zsúfolt házat vonzott ez a operett. Két színházban is játszottak: a Csokonai színházban és a Vigszínházban. Honthay Hannának és partnerének volt benne fényes sikerük.

Most Antók Ferenc, a társulat új énekes bonvivánja játssza a címszerepet s nagy lelkesedéssel készül rá. Természetesen a többiek is, akiket Remete Géza főrendező oktató a sikerhez vezető úton.

A Pillangó főhadnagy reprizét valószínűleg már kedden este megtartják.

Hol született Marcsa? Marcsa testzik tudni Szilágyi Marcsa. Neki más neve nincs a színházban. Lehet, hogy vannak olyanok, akik a Szilágyi névről nem is ismerik, de arról, hogy „Marcsa” — mindenképpen.

A Pillangó főhadnagy próbáján arról beszélgettek, hogy milyen eleven, forró, friss és pikáns ez a Marcsa. Igazán szerencsés az ő szerepében.

— Hol is született te Marcsa? — kérdi a nagy trücsös Kristóf Feri.
 — Beregben, — szól oda Csapó Mariska. — Ugy-e Beregben születél.

Marcsa tigre nyitja szemét és egy darabig bámul.
 — En?.. En?.. Minek is kérdelek, hiszen ugy is tudjátok, hogy beregben születtem.

Őszi szerelem. Pierre Wolf nagy-sikerű színműve foglalkoztatja most a társulat drámai személyzetét. Ez lesz a legközelebbi ujdonság és az eddigi dispozióciók szerint már hét-nyolc bemutatásra is kerül. Sűrű és sokáig próbálják a határos színművet, amelyben az egész drámai személyzet játszik — László Gyula kivételével. Halassy Mariskának, Csapó Mária-nak és Herman Maninak különösen nagy szerepük van ebben az ujdonságban. Halassy Mariskának és Csapó Mária-nak van a darabban gvercsük is.

— Te, — szólította meg tegnap a próbán Halassy Mariska Csapó Mária-t — lehetetlen, hogy a fizetésünk-
 lől még gyermeket is tartsunk. Menjünk be a direktorhoz és kérjünk gá-zsijavítást.
 Persze Csapó Mária-nak se kellett gá-zsi-javítást. Kapható volt a tré-fára és arra magában bekopogtat-tak az igazgatóhoz.

— Direktor ur — dikciózott Halassy Mariska — az élet mel-é visz-sza arra kényszerítenek bennünket, hogy családi pótlékot kérjünk mind a ketten.
 — Mi címen?
 — Mert az Őszi szerelemben nekem is, Mariskának is gyereke lesz. Kardoss Géza elvette magát.
 — Ti fizessétek nekem. Eddig nem volt gyermeketek Most az Őszi szerelemben lesz... Hát nem családi pótlék ez?

Bűnök közt. Szegő Lili nagyon kíváncsian tette fel a kérdést Károlyi Vilhöz.
 — Ie, Vili, — miért nem nősülsz meg?
 — Azért — felelte Vili, — mert a házasságról csak gondolom, hogy jó, de a nőtlenségről egészen bizonyosan tudom, hogy jó.

Kardoss Géza dirigál. Azt mindenki tudja, hogy a színházban Kardoss Géza dirigál, de hogy az orkeszterben is dirigál, arról a Nóta vége egyik zenés próbáján győztünk meg.

Az első felvonás után negyedórát tartó szünetet kaptak a szerenlők. A negyedóra alatt, Mindenki a színpadra tódult. Remete Géza körülnéz. Jelt akar adni a felvonás kezdésére. Nem lehet.

Kardoss Géza épen ekkor toppan inspicálni a színpadra.
 — No, mi az?.. Miért nem kezditek a második felvonást.

— Szathmáry Endre karnagy ur nincs még a helyén, — világosítja fel a direktort.
 — Ugy?.. Jól!
 Kiszalad... végig a folyosón, le a színpad elé vezető csiga lépcsőn, rohan az orkeszterbe. Majd fel dönti a nagy dobost úgy siet és hirtelen a karnagy pultnál terem. Felkapja a karmesteri pálcát. Szokás szerint megvieni a pultot s felkiált a színpadra:
 — Mehetünk!

A zene megszólal, Kardoss Géza lenyűgözötten és szépen megy zavartalanul simán a zene és énekszám közből megjelenik az orkeszterben Szathmáry Endre. Megáll nyugodtan és nézi a direktort, hogy dirigál. Mikor vége volt a dal és zeneszámnak, odamegy a pulthoz és így szól Kardoss Gézához:
 — Direktor ur! hamar adja ide az időtábla kulcsát?

Kardoss Gézát ez a hirtelen fellépés annyira meglepte, hogy a késés feletti megjegyzés helyett csakalko-zással kérdezte:
 — Minek az?
 — Hát ha a direktor ur az én helyemen dirigál — világosította fel Szathmáry karnagy — akkor én a direktor ur helyén fogok dirigálni.

Mitől fél Thuróczy? Epen vége volt az „Őszi szerelem” próbájának. A szereplők a folyosóra tódulnak, ahol a turós rétest áruló férfi kosarával már várta őket. Thuróczy is keresgél a zsebében s aztán hirtelen felkiált:
 — Szent Isten! Otthon hagytam a pénztárcámat.
 — Mit ijedezel olyan nagyon — szólal meg Müller Mátyás a direktor helyettese — hiszen azt mondtad, hogy nagyon megbízható eszeded van — Epen azért!.. Még képes lesz a tárcát odaadni a — feleségemnek.

A függöny mögötti apróságokat la-punk vasárnapi számában folytatjuk.

A mai tőzsde.

A korona 72.75.

A részvénypiacon az irányzat továbbra is barátságosan maradt és a külföldi tőzsdékről különösen Bécsből érkező lanyh ahírek miatt a spekuláció teljesen tartózkodott a vásárlástól, a kontremín pedig tovább eladásokkal mélyítette az árszintet.

A fixértékek piacán a pénztárjegyek kissé visszaestek, a hadikölcsönök közül csak a 6-os címletek lettek kissé szilárdabbak, a többiek tegnapi áru-nyívojukat tartották.

A valuta és devizapiacra a forgalom ma sem volt számottevő, egyedül a cseh koronában és Pragában, továbbá a dollárban, leiben és Bukarestben főleg pedig Milanóban és Liában fejlődött ki aránylag élénk üzlet. Igen szilárd volt a Milanó kiízetés és bank-jegy, továbbá a bukaresti kiízetés és bankjegy. A dollár is barátságosabban tendált, London és angol font egy árnyalattal gyengébbek, egyéb jegyzé-sökben nem történt változás.

Zürichi zárlat: Páris 2010, London 2513 és fél, Newyork 518 és háromnegyed, Brüsszel 2345, Milanó 2105, Amsterdam 208 és fél, Berlin 123 és fél, Bécs 307 és fél, Szófia 377 és fél, Prága 1537 és fél, Varsó 74 és fél, Budapest 72.75, Belgrád 923 és fél, Bukarest 231 és fél.

Nemesfém: Ezüst 1 koronás 5800 — 5900, forint 1250 — 15500, arany 20 koronás 283000 — 285000.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén búzában és rozszban gyengébb volt, tak, cikkek tartottak. Forgalom búzában rendkívül élénk.

Hivatalos árak: Rozs 227.5 — 232.5, zab 240 — 250, többi változatlan.

Ferencvárosi sertés: Nyíltvásári maradvány 487, érkezett 633, eladatott 150. Árak: fiatal, könnyű 13500 — 15000 nehéz 20 — 21000, zártvásári maradvány 57, érkezett 282, eladatott 100. Árak, mint fent.

Fővárosi malmok Lisztárai: dupla 0-as 6750, 0 és 6550, 2-es 5200, 4-es 5450, 6-os 4400, 7-es 3200, 8-as 2050, rozs 0-as 5300, 1-es 3800.

Budapesti devizátőzsde hivatalos árfolyamai: Angol font 34520 — 346420, cseh korona 2111.5 — 2119.5, dinár 1262 — 1266, dollár 71300 — 71500, francia frank 2771 — 2781, hollandi forint 28660 — 28760 lei 329 — 333, leva 518 — 520, lira 2888 — 2904, márka 16975 — 17025, osztrák korona 10046 — 10076, dán korona 17685 — 17745, svájci frank 13744 — 13784, svéd korona 1999 — 19150, norvég korona 1445 — 14505, belga frank 2222 — 2232, zloty 10335 — 10385, Amsterdam 28660 — 28760, Belgrád 1262 — 1266, Berlin 16975 — 17025, Bukarest 323 — 325, Brüsszel 2222 — 2232, Kopenhága 17685 — 17745, Frizsiánia 14445 — 14505, London 24520 — 246420, Milanó 2895 — 2907, Newyork 71300 — 71500, Páris 2761 — 2771, Prága 2115 — 2195, Szófia 518 — 520, Stockholm 19090 — 19150, Varsó 10355 — 10385, Bécs 10046 — 10076, Zürich 13744 — 13784.

Pénz- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvények, Bőrök, Dávidházy Kálmán — könyvtárosa művek és könyvek és könyvek r. t.-nél, Debrecen, Fűvészkort-u. 9.

Krisch Károly
 cserépkályha raktára
Debrecen, Piac-uca 89.
TELEFON 12 — 18.

Vállal: átrakást és javítást, új cserépkályhák raktáron.

Karikagyűrűk,
 menyasszonyi ékszer, órák, ezüstművek
 bizalommal, legolcsóbban:
SÁNDOR ékszerész
PIAO 28.
 (Városi bórpalota) szereshetők be.

Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, iherázi teavaj
Csanak József K. R. T. fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-u. 51.

Hajduvármegye alispánjától

11092—1925. sz.

Versenyfárgyalási hirdetmény

Hajduvármegye törvényhatóságánál szolgálatban álló hajduszemélyzet részére szükséges téli ruházat és csizmak elkészítésére és leszállítására — az alábbiak szerint — pályázatot hirdetek és felkivom a versenyfárgyaláson részt venni óhajtókat, hogy ajánlataikat hozzám címezve hivatalomnál (Vármegyeház) legkésőbb f. évi december hó 7. déli 12 órájáig annyiival is inkább adják be, mert a később beérkezőket figyelembe venni nem fogom.

Pályázator hirdeték: 1. 20 rend téli ruha (zubony, nadrág, sapka) és 20 rend téli köppenyre — mérték eszerint nagyságban, tartós, jó minőségben, ajánlat teendő világos léc posztóból fehér, zsinórozással, azonkívül sötét színű anyagból is.

2. 20 pár téli, jó minőségű csizmára, mérték szerinti nagyságban, utóbbinál az ajánlatot foxbőrrel és vakszos bőrből készíthető csizmákra kell megtenni.

A munkálatokat a beérkezett ajánlatok feletti döntés után azonnal meg kell kezdeni, úgy, hogy teljes leszállítás f. évi december hó 31-ig feltétlenül megtörténjék.

Az ajánlatokat szabályszerűen kijelölt és pecsételt lezárt sőtételt borítékban elhelyeztet — minták csatolása mellett — vagy közvetlenül vagy posta útján kell beadni, melyek f. évi december hó 8-án déli 12 órakor fognak tárgyalás alá vétetni.

A versenyfárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek. Eddig az időpontig ajánlattevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak.

Azok az ajánlattevők, akik a vármegyével még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetve még ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Az ajánlatok a ruhákra és csizmákra külön-külön nyitvanlók beadványok formájában.

Kötelesek ajánlattevők az ajánlataik szerinti értékek 5 százalékát az ajánlatuk benyújtásával egyidejűleg, a vármegyei házipénztárnál készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírban bantatpénzképpen letétbe helyezni.

Fenntartom magamnak a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra tekintet nélkül, szabadon válasszathassak.

Debrecen, 1925 november 19.
Pákozdi sk.
alispán.

Schusitzky János és Társa
szénnagykereskedés DEBRECZEN Telefon: 1428. 1262.
Szállít, mint a Salgótarjáni Köszénbánya R.-T. kerületi kizárólagos képviselője :-o:
salgótarjáni darabos szenet, továbbá porosz köszenet, koksztot és tüzfát, kocslyban és nagyban.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő ?

Fálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota. Telefon 11.99. Teltfon 11.99.

Gyönyörű hálószobák, vas. és rézbutorok é smindenféle ingóságok a legjutányosabban kapthatók.

A mai nehéz viszonyok között az Ingóságközvetítő az a hely, ahol mindent a legjutányosabb áron beszerezhet. Itt olyan alkalmi vételek kínálkoznak, amilyenekre sehol sem lehet találni.

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű világos és sötét komplett hálószobák, békébeli minőségű rézágnyak, rézdisztéses vaságyak, tükrök, férfi és női szabószalonba való, mosdók, összeszukható vaságyak, sodrony ágybetétek, varrógépek, bőrvarrógépek, külön karban levő korcsmai puli, gyermekágyak, üstláz üsttel, villanylámpák, petróleumlámpák, kávéházakba, vendéglőkbe valj vasállványos márványlapos kis asztalok, gyermekjátékok, — cimbalmok, gitárok, valódi mesterhecedűk, szelontakarók és mindenféle ingóságok.

Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket minden színben, vásznak, ággy és asztalterítőgarnitúrákat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, mindenféle órákat, szent. képeket, butorokat nyerveket és mindenféle ingóságokat.

Keresünk megvételre: gyermekjátékokat, korcsolyákat, próbahákat, fodrászszékeket, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Debreceni és hortobágyi emléktárgyak, ajándéktárgyak az Ingóságközvetítőnél kapthatók kedvező fizetési feltételek mellett is.

A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóság közvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre. Írógépszalagok itt kapthatók!

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy veldni akar, mindenekelőtt járjon el az Ingóságközvetítőbe! Milliósokat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha vásárol!

CORYLIA
kölni-víz az elegáns hölgyek illatszere
Eredeti üvegekben és kímérve kapható
REX-drogériában
Városház épület.

Festéket,
padlófaktot, brunóint, terpentint, líniszit, zománcalakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat:
STERN
festéküzletében Piac ucca 10.
„Bika” szállóval szemben

Apró hirdetések.

Ajánlat

Csizmadiamester
Uraik figyelmébe! Vánnolás 10 és 12 ezer K pártonként. Rakovszky ucca 38., üzlet. 4246

Modern
két butorozott szoba, verandával kiadó. Házaspár előnyben. Peterfia ucca 48. hátul I. emelet. 3214

Egy pár
férfi cipő felelés, féltalp sarok javítás 100.000 K. női 90.000 K. Fábrián. Rákóczi 71. 3139

Gazdálkodók
egy pár boxszirma mérték után 400 ezer K. Fábrián. Rákóczi 71. 3137

Egy
pár férfi cipő talpalás, sarok javítással 35.000 K. női 30.000 K. Fábrián. Rákóczi 71. 3138

Kiadó
családi ház, teljes udvar használattal, elhelyezés miatt. Csillag ucca 74. sz. 4203

Elcsesélném
szoba, konyha lakások, mat hasonlóval. Kigyó ucca 30. Keresztútelep, balra. 4202

Tölcsvia
elsőrendű száraz, hasábosan és aprítva, házhoz szállítva kapható: Faértékesítő és Áruformalmi Rt-nél. Pesti ucca 2. Telefon 13—95. 4215

Tei
friss naponta kapható, nagyobb mennyiségben Bozzai telep Szép ucca 2. szám. 4213

Ugorka
savanított, kilószámra kis és nagy mennyiségben kapható — Deutsch Albert és fia cégnél. 3989

Zálogház
Hunyadi ucca 14. hárcm havi zálogkölcsönöket folyósít, utólagos kamat fizetés mellett. 19

Nagy
óra és ókszer javítóműhely, olcsó árak Stassik és Blattner műórásknál Csapó ucca 12. szám. 3766

Lakodalomra
terestelőre, dísznótorra és minden alkalomra szódavízet legolcsóbban megrendelhető Rózsaszikvizevárban Csapó ucca 28. 4083

Tüzia
és elsőrendű porosz szén legelőnyösebben — szerezhető be „Herkules tüzfáttelepen, Károly Ferenc József ut 10. Telefon 800. 4221

Használja
a híres hajdusági hájusznedrét! mely a legjobb az összes készítmények között. Egy doboz 5000 K. Kapható Grósz Nagy Fa. renc evógvyszerésznél Debrecen. Arany Egyszervu evógvyszerésznél (Színház mellett). 7

Butorozott
szoba kapu alatti, külön bejárattal december elsejére kiadó. — Széchenyi 18. 4247

Butorozott
uccai szoba villannyal központban azonnalra kiadó. Hűvelyes 6. 4238

Kiadó
egy szoba külön konyhával, felújítás nélkül. K. Tóth ucca 9. 4246

BUTOROK

elismert kiváló minőségben és eredeti gyári áron kaphatók
Debreceni Faipar Rt.
városi üzletében
Király-ucca 4.
Elsősős fizetési feltételek!

Kalapok
140.000 tól kaphatók. — alakítás 60.000. Balva. resiban. Kossuth ucca 26. 4225

Gazdasszónynak
ajánkozom január 1-re a háztartás minden ágában és háromfolyósításban tartas vagyok. Értekezni özv. Bánvai Istvánné urnócnél. Hatvan ucca 27. 4232

Egy
külön bejárattal csinosan butorozott szoba, házaspárnak azonnal kiadó. János ucca 3. Tüzilaktanvával szemben. 4228

Kabátokat,
ruhákat legizlésebben és legolcsóbban készit „Belyárosi”, Kossuth ucca 26. 4226

Kiadó
üzlet, eladó íróasztal és ablakok. Hunyadi ucca 17. 4229

Ingyen
lakást adok tanyámon felügyelettel, házaspárnak, vagy kis családnak. Grittner szőlőtelep Bellegelő 253. 4234

Szerény
egy szoba, konyhas lakásért egy mázsa buza havi lakbért fizetek. — jobb családnál, esetleg közös konyhára is kis család, egy millió lelépést is adok. Cim a kiadóhivatalban. 4245

Főtérén
üzlethelyiség berendezéssel átadó Cim a kiadóban. 4243

Reservoir
vastartály nagy, 2 db. eladó. Péterfia 31. Keresztútelep. 4226

Ha ló akar
villamos berendezés, villanymotor, telefon csillár, és villamos felszerelési anyagokban — legjobbat kaptá a 25 éve fennálló Földvári-féle Debr. I. elek. technikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi ucca 55. Telefon 168. 44

Vastagabb
papíros nehezebb tárgyak csomagolására, — szusztereknek és csizmadiamestereknek munkáikhoz alkalmas, különként is kapható a kiadó hivatalban. Kossuth u. 3. szám. I. emelet. 3963

Accumulátorokat
töltő szakszerűen, Rosch világítás, gyertyák, de lejjyújtók, autocrrok összes villamos cikkek. Rádío lakatrézek, gyári áron. Földvári Debr. I. elek. technikai gyár. Széchenyi ucca 55. Telefon 168. 16

Kiadó
két butorozott szoba 2—3 személynek, ellátással. Piac 10. II. 2. 4237

Átadó
modern szép 2 szobás, fürdőszobás lakás. — Cim a kiadóban. 4242

Házörző
fekete kutyát jó helyre ajándékoznék. Hunyadi ucca 17. 4231

Kereslet

Mérlekképes
elsőrendű könyvelőt vagy könyvelőnői keresünk. Cim a kiadóban. 4235

Cipőfelszész
ragasztók és ragasztónők azonnali belépésre felvétetnek. Weinberger cipőgyár. Csapó 4239

Bejárónő,
ki kefél, könyvvél — azonnal felvétetik. — Piac 16. III. 2. 4241

Intelligens
lakóársnót keres Kánsán butorozott szoba. dia u. 9. szám. 4220

Főzni
szőni, fejni tudó meg. Lázható nő, legalább 13 éves ügyes leányvagy vagy más leánnyal kerestetik vidékre. Jelenkor Veres ucca 13. 4224

Küfő leány
felvétetik azonnalra Pataky István. Csapó ucca 19. iroda. 4249

Eladás

Eladó
szőlő beköltözhető háromszobás lakoással. — téli-nyári veranda, villanyvilágítás, jövizű kut. — Andrássy ut 29. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvész kert u. 14. 17

Egy
perziánér rövid bunda eladó. Piac ucca 38. kalapszalon. 4149

Eladó
jókarban levő Hoffher 6. Hp. magánjáró gőzlokomobil Esztár. Nagy 3776

Eladó
egy alighaszírt valódi ozonon szűrmével beletelt nagy kecsi takaró és egy valódi Silkia bunda belés. Szóshenyi ut 21. sz. a. 4244

Egy
vagon száraz kőrifaszalába eladó. Tégási Sándor Vámospéres, h. szám 581. 4232

Gáz-
takaróktűzhely és gázradiátor kályha eladó. Hunyadi ucca 17. 4239

Natriával
bőltet férfi városi bunda eladó. Sas ucca 4. I. emelet 4. 4227

Eladó
1 szép öntött vas kályha, egy kevés használt 1 személyes világos ággy. Hatvan u. 17. forás üzlet. 4243

Föld
eladó 19 holdas tanyás és 16 hold tanyával. Debrecentől 6 kilométerre. Pataky. Csapó ucca 19. 4250